
专题三
!

能量与动量

考点限时训练!六"

!

组

!!

如图所示"两个完全相同的小球

分别从水平地面上
*

点和
*

点

正上方的
+

点抛出"

+

点抛出小

球做平抛运动"

*

点斜抛出的小

球能达到的最高点与
+

点等高"且两球同时落到水平面

上的
.

点"关于两球的运动"下列说法正确的是 #

!!

$

#!

两小球应该是同时抛出

%!

两小球着地速度大小相等

&!

两小球着地前瞬间时刻"重力的瞬时功率相等

'!

两小球做抛体运动过程重力做功相等

"!

#多选$如图所示"某中学科技小组制

作了利用太阳能驱动小车的装置
!

当

太阳光照射到小车上方的光电板时"

光电板中产生的电流经电动机带动小

车前进
!

小车在平直的公路上由静止

开始匀加速行驶"经过时间
6

"速度为
<

时功率达到额定

功率"并保持不变&小车又继续前进了距离
C

"达到最大速

度
<

5

!

设小车的质量为
3

"运动过程所受阻力恒为
>

"则

#

!!

$

#!

小车的额定功率为
>

<

5

%!

小车的额定功率为
>

<

&!

小车做匀加速直线运动时的牵引力为
>

9

3<

6

'!

小车速度由零至
<

5

的过程中"牵引力做功为!

"

3<

"

5

9

>

C9

<6

# $

"

(!

如图所示"某足球运动员

在罚点球时"球被踢出后

水平垂直击中球门横梁

的中点"已知足球的质量

为
).+

;

"罚球点离球门

线的距离为
!!5

"球门高
"7))5

"忽略空气的作用"

4

取

!+5

)

6

"

"则该运动员在罚点球时对足球做的功最接近

#

!!

$

#!"2+< %!"++<

&!!"+< '!/+<

)!

如图所示"一足够长的木板在

光滑水平面上以速度
<

向右匀

速运动"现将质量为
3

的物体竖直向下轻轻地放置在木

板上的右端"已知物体和木板之间的动摩擦因数为
#

!

为

保持木板的速度不变"须对木板施一水平向右的作用力

%!

从物体放到木板上到它相对木板静止的过程中"力
%

做的功为 #

!!

$

#!

3<

"

)

%!

3<

"

"

&!3<

"

'!"3<

"

.!

如图所示"一半径为
&

"粗糙程度处

处相同的半圆形轨道竖直固定放

置"直径
(+)

水平
!

一质量为
3

的

质点自
(

点上方高度
&

处由静止开

始下落"恰好从
(

点进入轨道
!

质点

滑到轨道最低点
1

时"对轨道的压力为
)3

4

"

4

为重力加

速度的大小
!

用
?

表示质点从
(

点运动到
1

点的过程中

克服摩擦力所做的功
!

则 #

!!

$

#$?1

!

"

3

4

&

"质点恰好可以到达
)

点

%$?

$

!

"

3

4

&

"质点不能到达
)

点

&$?1

!

"

3

4

&

"质点到达
)

后"继续上升一段距离

'$?

#

!

"

3

4

&

"质点到达
)

后"继续上升一段距离

*!

#多选$

"+""

年第
")

届冬季奥林匹克运动会将在中国举

行"跳台滑雪是其中最具观赏性的项目之一
!

跳台滑雪赛

道可简化为助滑道!着陆坡!停止区三部分"如图所示
!

一

次比赛中"质量
3

的运动员从
*

处由静止下滑"运动到
.

处后水平飞出"落在了着陆坡末端的
-

点"滑入停止区

后"在与
-

等高的
2

处速度减为零
!

已知
.

!

-

之间的高

度差为
;

"着陆坡的倾角为
!

"重力加速度为
4

!

只考虑运

动员在停止区受到的阻力"不计其他能量损失
!

由以上信

息可以求出 #

!!

$

#!

运动员在空中飞行的时间

%!*

!

.

之间的高度差

&!

运动员在停止区运动过程中克服阻力做功

'!-

!

2

两点之间的水平距离

/!

如图所示"

!

)

圆弧轨道
*.

被竖直固定"其下端点
.

的切

线水平
!

现将可视为质点的质量为
31!4

;

的小球从
*

点由静止释放"小球从
.

点冲出后"最终打在右方的竖直

",#
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答

案

题

号

!

"

(

)

.

*

/

2

3

墙上的
-

点#未画出$"在
-

点的速度方向与水平方向夹

角为
(/,

"已知
.

端与墙壁的水平距离为
$1+7(5

"不计

一切摩擦和阻力"

4

1!+5

)

6

"

"则下列说法正确的是

#

!!

$

#!

圆弧轨道的半径为
+7+"5

%!

小球在轨道最低点
.

对轨道的压力大小为
!+?

&!

从
*

到
-

的整个过程中"重力的功率先减小后增加

'!

在
-

点的动能为
(7!".<

$

组

2!

#多选$质量为
3

的小球穿在足够长的水平直杆上"小球

与杆之间的动摩擦因数为
#

"受到方向始终指向
+

点的力

%

作用"且
%1'C

"

'

为比例系数"

C

为小球和
+

点的距离
!

小球从
"

点由静止出发恰好运动到
9

点&小球在
9

点以

初速度
<

+

向
"

点运动"恰好运动到
#

点
!

已知
+/

垂直于

杆且
/

为垂足"

#

点为
"/

的中点"

+/19

"

/91#/1$!

不计

小球的重力"下列说法正确的是 #

!!

$

#$

小球从
"

运动到
9

的过程中只有两个位置
%

的功率为

零

%$

小球从
"

运动到
#

的过程与从
#

运动到
/

的过程克服

摩擦力做功相等

&$<

+

1"

#

'9$

槡3

'$

小球在
9

的速度至少要
"<

+

才能运动到
"

点

3!

如图所示"某生产厂家为了测定

该厂所生产的玩具车的性能"将

两个完全相同的玩具车
*

!

.

并

排放在两平行且水平的轨道上"

分别通过挂钩连接另一个与玩

具车等质量的货车#无牵引力$"控制两车以相同的速度

<

+

做匀速直线运动
!

某时刻"通过控制器使两车的挂钩断

开"玩具车
*

保持原来的牵引力不变"玩具车
.

保持原来

的输出功率不变"当玩具车
*

的速度为
"<

+

时"玩具车
.

的速度为
!!.<

+

"则 #

!!

$

#$

在这段时间内两车的位移之比为
*0.

%$

玩具车
*

的功率变为原来的
)

倍

&$

两车克服阻力做功的比值为
!"0!!

'$

两车牵引力做功的比值为
.0!

!+!

如图为某课外活动小组模拟高铁动车编组实验"假设动

车组是由动车和拖车编组而成"只有动车提供动力
!

该

模拟列动车组由
!+

节车厢组成"其中第
!

节和第
*

节车

厢为动车"每节动车的额定功率均为
(

"每节车厢的总

质量均为
3

"动车组运行过程中所受阻力为车重的
'

倍
!

若动车组以额定功率沿水平方向做直线运动"经时间
6

速度达到最大
!

重力加速度为
4

"求%

#

!

$当动车组速度达到最大速度一半时的加速度大小和

此时第
/

节车厢对第
2

节拉力大小&

#

"

$动车组从启动至速度刚达到最大的过程中所通过的

路程
!

%,#

名师导学!高考二轮总复习!物理"学生用书#



!!!

由学生组成的一个课题小组"在研究变力做功时"设计

了如下的模型%如图甲"在水平地面上放置一个质量为

31.4

;

的物体"让其在随位移均匀减小的水平推力作

用下运动"推力
%

随位移
5

变化的图象如图乙所示"已

知物体与地面之间的动摩擦因数为
#

1+!)

"

4

1

!+5

)

6

"

!

#

!

$画出
+

!

)5

内物体加速度
"

随位移
5

变化的图象&

#

"

$物体速度最大时推力的功率为多少/

#

(

$推力
%

减为零后物体还能滑行多远/

&,#
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